

# 浅谈传统益智器具与数学思考力的培养

王业萍

江西省南昌市新祺周育新路桑海小学 江西南昌 330115

**摘要:** 构思精巧的中国传统益智玩具是我国古代造物艺术的典型代表。本文首先简要介绍了中国传统益智具的种类,结合七巧板、九连环、鲁班锁、华容道等器具,简要分析了中国传统益智器具的主要魅力,即其经典的数理性、自然的娱乐性、深厚的人文性,让玩者不仅动脑、动手,还动情。这种将科学智慧和传统文化恰当地融合到一起的学习,对我们现代的数学课堂教学思考力的培养有一定的启示作用。

**关键词:** 益智器具;传统继承;思考力的培养

益智器具是以启发智慧、刺激大脑活动、开发智力为主要功能的玩具,中国民间玩具的渊源甚久,可以追溯到原始社会时期,积累了大量优秀的中国传统益智器具。这类器具可分为棋类、环类、板类、牌类及移块类五类。其魅力主要表现在其经典缜密的逻辑数理性、自然纯粹的娱乐性,以及深厚契合的人文性上。

## 一、经典的数理性

中国传统益智器具的经典而又缜密的数理性,是其流传至今、吸引玩者不断动脑把玩的根本。七巧板、九连环、华容道、鲁班锁这4种玩具甚至被人们誉为智力玩具中的“四大金刚”。

“七巧图”、“智慧板”,是汉族民间流传的智力玩具。是由唐代的燕几演变而来的,原为文人的一种室内游戏,后在民间演变为拼图板玩具。七巧板系由一块正方形切割为五个小勾股形,将其拼凑成各种事物图形,如人物、动植物、房亭楼阁、车轿船桥等,可一人玩,也可多人进行比赛。利用七巧板可以阐明若干重要几何关系,其原理便是古算术的“出入相补原理”。

“九连环”是我国特有的传统游戏玩具,充分运用了数学拓朴学原理,是我们祖先的一个值得骄傲的发明创造。连环类玩具的拆解方法极为复杂,找不出其中的规律,简直无从措手,所以人们便以能解连环来比喻聪明、智慧、机敏、灵巧、善解疑难等。

鲁班锁是一种立体插接玩具,是由中国古代房屋榫卯结构。利用榫卯结构相互制约,以六根长短粗细相同的短木它用不同的榫卯结构组合而成。相传由春秋末期到战国初期的后鲁班发明。(另传说有三国时期诸葛亮发明)这种三维的拼插器具内部的凹凸部分(即榫卯结构)啮合,十分巧妙。鲁班锁类玩具比较多,形状和内部的构造各不相同,一般都是易拆难装。拼装时需要仔细观察,认真思考,分析其内部结构,通过玩的过程,能提高观察、思考、想象、记忆和实践的它能力,在无形中增长人的智慧。比如玩七巧板,可以从拼图中掌握几何知识和拼接技术;玩华容道玩具,可以从移动图做的发明创造。了解图论知识和运筹工程;玩九连环,可以从解环过程中掌握拓展知识和解环技巧。

华容道是一种移图玩具。由于布局繁多,走法曲折,被日本《数理科学》杂志誉为“智力游戏界三大不可思议之一”。它的玩法涉及数学里的图论和运筹学等多门学科。鲁班锁是一种立体插接玩具,是由中国古代房屋榫卯结构。利用

榫卯结构相互制约,以六根长短粗细相同的短木用不同的榫卯结构组合而成。相传由春秋末期到战国初期的鲁班发明。(另传说有三国时期诸葛亮发明)这种三维的拼插器具内部的凹凸部分(即榫卯结构)啮合,十分巧妙。鲁班锁类玩具比较多,形状和内部的构造各不相同,一般都是易拆难装。拼装时需要仔细观察,认真思考,分析其内部结构,它有利于开发大脑、灵活手指,是一种很好的益智器具。

通过玩的过程,能提高观察、思考、想象、记忆和实践的能力,在无形中增长人的智慧。

## 二、自然的娱乐性

传统的益智玩具寓教于乐,是老少皆宜的娱乐方式。它强调在游戏和制作过程中对科学原理的亲身体验,通过对玩具的制作、玩耍和游戏以及在实践中的亲身体验,更有利于教育和娱乐的结合,更能调动儿童探索科学的兴趣、激发他们的创造力,从游戏中培养勤劳、智慧、勇敢、坚定的精神气质。娱乐、教育、益智和健体在中国传统益智器具中得到了完美结合。

传统益智器具提供了这样一种独特的文化情境,原汁原味的玩具恰恰在培养观察能力、形象记忆能力、想象力、创造能力和良好的审美情趣、品味、格调上具有无以伦比的优势。七巧板就很好的例证,只有依靠玩家对自然事物、场景的观察,才能拼出栩栩如生的人物或场景。中国传统益智器具让玩者在玩乐时一边动手,一边动脑,逐步认识复杂的大千世界,了解自然及其内在规律。

## 三、益智器具与数学课堂的融合性

在课堂教学中引入益智器具极大地吸引了学生们的眼球,激发了学生们无限的学习热情,让孩子们动手操作为主,让孩子思中做、做中思,手脑并用,智慧共生。以“益智器具”为载体,以培养学生思考能力和创新思维方式为研究内容,在益智课堂的实践中打破原有的教学模式,创新教法,以游戏化的问题情境求解过程激发学生学习的兴趣,开发学生的思维潜能,锻炼学生的逻辑思维和探索精神,培养学生的创新意识和创造力。

益智器具只是教师提供给学生思维发展的一个平台,在玩器具,探究知识,思维训练的过程中,让学生明白的不仅仅是数学原理,更多是解决问题的方法、策略,人生的启迪,德育的洗礼,为人处世的原则道理等,由知识的教育发展为培养人的教育。